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BÀI 5: XÁC SUẤT CỦA BIẾN CỐ
Môn học/Hoạt động giáo dục: Toán – ĐS&GT: 11
Thời gian thực hiện: ..... tiết

I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức
- Nắm được ý nghĩa xác suất của biến cố, các phép toán trên biến cố.
- Biết khái niệm xác suất của biến cố, định nghĩa cổ điển của xác suất.

[bookmark: MTBlankEqn]- Biết các tính chất : 
2. Năng lực:
 - Năng lực tự học: Học sinh xác định đúng đắn động cơ thái độ học tập; tự đánh giá và điềuchỉnh được kế hoạch học tập; tự nhận ra được sai sót và cách khắc phục sai sót.
- Năng lực giải quyết vấn đề: Biết tiếp nhận câu hỏi, bài tập có vấn đề hoặc đặt ra câu hỏi. Phân tích được các tình huống trong học tập.
- Năng lực tự quản lý: Làm chủ cảm xúc của bản thân trong quá trình học tập vào trong cuộc sống; trưởng nhóm biết quản lý nhóm mình, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên nhóm, các thành viên tự ý thức được nhiệm vụ của mình và hoàn thành được nhiệm vụ được giao.
- Năng lực giao tiếp: Tiếp thu kiến thức trao đổi học hỏi bạn bè thông qua hoạt động nhóm; có thái độ tôn trọng, lắng nghe, có phản ứng tích cực trong giao tiếp.
- Năng lực hợp tác: Xác định nhiệm vụ của nhóm, trách nhiệm của bản thân đưa ra ý kiến đóng góp hoàn thành nhiệm vụ của chủ đề.
- Năng lực sử dụng ngôn ngữ: Học sinh nói và viết chính xác bằng ngôn ngữ Toán học.
3. Phẩm chất
- Rèn luyện tính cẩn thận, chính xác. Tư duy các vấn đề toán học một cách lôgic và hệ thống. 
- Chủ động phát hiện, chiếm lĩnh tri thức mới, biết quy lạ về quen, có tinh thần trách nhiệm hợp tác xây dựng cao.
- Chăm chỉ tích cực xây dựng bài, chủ động chiếm lĩnh kiến thức theo sự hướng dẫn của GV.
- Năng động, trung thựcsáng tạo trong quá trình tiếp cận tri thức mới ,biết quy lạ về quen, có tinh thần hợp tác xây dựng cao.
- Hình thành tư duy logic, lập luận chặt chẽ, và linh hoạt trong quá trình suy nghĩ.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
   - Kiến thức về phép thử và biến cố    
   - Máy chiếu
   - Bảng phụ
   - Hệ thống câu hỏi các kiến thức bài học và một số dự kiến câu trả lời của học sinh,  chọn lọc một số bài tập thông qua các phiếu học tập.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. HOẠT ĐỘNG 1: MỞ ĐẦU
a) Mục tiêu: Học sinh thấy hứng thú tìm hiểu định nghĩa cổ điển của xác suất.
HS biết cách tính và đánh giá khả năng xuất hiện 1 biến cố bằng cách lập tỉ lệ của số phần tử biến cố với không gian mẫu.
b) Nội dung:
CH1. Các em cho vài ví dụ về phép thử trong thực tế?
CH2.Chia nhóm HS, thực hiện 2 việc:
             1.Từ một tổ có 5 nam và 4 nữ, chọn 2 HS trực nhật. Khả năng chọn được 1 bạn nam và 1 bạn nữ là bao nhiêu phần trăm? 
      2. Khi gieo 1 con  súc sắc cân đối đồng chất một lần . Gọi biến cố A: “Con súc sắc xuấthiện mặt chẵn chấm”. Biến cố B “Con súc sắc xuất hiện mặt  chấm nhỏ hơn 4”.
          Khả năng xuất hiện biến cố nào nhiều hơn?
c) Sản phẩm: 
Câu trả lời của HS
TL1. Học sinh đưa ra vài ví dụ
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TL2. 

1. Số cách chọn được 1 nam và 1 nữ là .

Không gian mẫu có số phần tử là .

Khả năng chọn được 1 nam 1 nữ là 
2. Không gian mẫu có số phần tử là 6.
Số phần tử của biến cố A là 3.
Số phần tử của biến cố B là 3.

Khả năng xuất hiện của hai biến cố A và B là như nhau vì cùng bằng 
d) Tổ chức thực hiện: 
	Chuyển giao

	GV nêu câu hỏi.


	Thực hiện
	Chia lớp thành hai nhóm để thảo luận trả lời câu hỏi.

	Báo cáo thảo luận
	- GV gọi lần lượt đại diện các nhóm, lên bảng trình bày câu trả lời của mình 
-  Các học sinh khác nhận xét, bổ sung để hoàn thiện câu trả lời.


	Đánh giá, nhận xét, tổng hợp
	- GV đánh giá thái độ làm việc, phương án trả lời của học sinh, ghi nhận và tổng hợp kết quả.
- Dẫn dắt vào bài mới:


Đặt vấn đề: Để đánh giá khả năng xuất hiện của một biến cố nhiều hay ít, người ta dựa vào xác suất của biến cố. Tính xác suất cần có gì, mối quan hệ của xác suất hai biến cố đối nhau, cách tính xác suất biến cố giao…, bài học hôm nay sẽ giúp chúng ta giải quyết vấn đề đó.
2.HOẠT ĐỘNG 2: HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI
HĐ1. ĐỊNH NGHĨA CỔ ĐIỂN CỦA XÁC SUẤT
a) Mục tiêu: - Phát biểu được định nghĩa xác suất của biến cố.
- Chỉ ra được xác suất của biến cố chắc chắn, biến cố không thể, biến cố đối.
- Biết công thức cộng, công thức nhân xác suất.
- Tính được xác suất của các biến cố.
b) Nội dung: GV yêu cầu HS đọc SGK, làm ví dụ sau
   Ví dụ 1: Gieo 1 con súc sắc cân đối và đồng chất hai lần.	

	a. Mô tả không gian mẫu và tính 


	b. Xác định biến cố : “lần đầu xuất hiện mặt 5 chấm”. Tính 


	c. Xác định biến cố : “tổng số chấm 2 lần gieo không bé hơn 10”. Tính 


	d. Xác định biến cố : “số chấm hai lần gieo hơn kém nhau 2”. Tính .
Ví dụ 2 : Gieo ngẫu nhiên một đồng tiền cân đối và đồng chất 2 lần. Tính xác suất của các biến cố : 

	: "Mặt ngửa xuất hiện 2 lần”

	: "Mặt ngửa xuất hiện đúng 1 lần”

	: "Mặt ngửa xuất hiện ít nhất 1 lần” 
c) Sản phẩm:
	1. Định nghĩa




Giả sử  là một biến cố liên quan đến một phép thử có một số kết quả đồng khả năng xuất hiện. Ta gọi tỉ sốlà xác suất của biến cố , kí hiệu là 

Vậy 
Chú ý



 là số phần tử của A hay cũng là số kết quả thuận lợi cho biến cố , còn là số các kết quả có thể xảy ra của phép thử.


Ví dụ 1: a) ;  = 36


b) ;


c) ; 


d) ; .

Ví dụ 2 : Gieo ngẫu nhiên một đồng tiền cân đối và đồng chất 2 lần 



 ;  ; .



d) Tổ chức thực hiện
	Chuyển giao

	- GV chiếu ví dụ 1 và phân công nhiệm vụ cho các nhóm thực hiện, thảo luận: Nhóm 1, 4 thực hiện ý a và b; nhóm 2 thực hiện ý c; nhóm 3 thực hiện ý d.
- GV trình chiếu hình ảnh và yêu cầu học sinh trả lời câu hỏi tương ứng.
+ Dựa vào ví dụ trên em hãy cho biết thế nào là xác suất của biến cố A ?

+ Để tính xác suất của biến cố  ta cần xác định những yếu tố nào ?

	Thực hiện
	 - HS thảo luận theo nhóm thực hiện nhiệm vụ
- GV theo dõi, hỗ trợ, hướng dẫn các nhóm

	Báo cáo thảo luận

	- HS nêu bật được cách tính xác suất của biến cố


+ Xác suất xảy ra biến cố là 


+ Xác suất xảy ra biến cố  là 


+ Xác suất xảy ra biến cố  là 



+ Để tính xác suất của biến cố , ta cần xác định đươc  và .
- GV gọi 2HS lên bảng trình bày lời giải cho VD2
- HS khác theo dõi, nhận xét, hoàn thiện sản phẩm.

	Đánh giá, nhận xét, tổng hợp

	- GV nhận xét thái độ làm việc, phương án trả lời của học sinh, ghi nhận và tuyên dương học sinh có câu trả lời tốt nhất. Động viên các học sinh còn lại tích cực, cố gắng hơn trong các hoạt động học tiếp theo 
- GV tổng hợp, chính xác hóa câu trả lời của HS và chốt định nghĩa.



HĐ2. Tính chất của xác suất
a) Mục tiêu:Biết được các tính chất của xác suất và áp dụng làm bài tập.
b) Nội dung:  HS nghiên cứu sgk và trả lời các câu hỏi


H1: Em có nhận xét gì về giá trị của ? Giá trị lớn nhất, nhỏ nhất của ?



H2: Hai biến cố  và  xung khắc thì xác suất của  được tính như thế nào?
Ví dụ 3 : Một hộp đựng 7 quả cầu đỏ và 5 quả cầu xanh. Chọn ngẫu nhiên đồng thời 3 quả cầu. Tính xác suất biến cố sau : 
a. A : "Lấy được ba quả cùng màu"
b. B : "Lấy được ba quả khác màu"

c) Sản phẩm:
Định lí:


a) , 


b) , với mọi biến cố .



c) Nếu  và  xung khắcthì  (công thức cộng xác suất)


[bookmark: MTToggleStart]Hệ quả: Với mọi biến cố , ta có .

Ví dụ 3 : 


a) . Suy ra 


b)  nên .

d) Tổ chức thực hiện
	Chuyển giao

	- GV nêu các tính chất của xác suất
- Học sinh theo dõi, ghi chép bài
- Gv nêu đề bài VD 3

	Thực hiện
	 - HS thảo luận cặp đôi thực hiện nhiệm vụ.
- GV quan sát, theo dõi các nhóm. Giải thích câu hỏi nếu các nhóm chưa hiểu nội dung các vấn đề nêu ra

	Báo cáo thảo luận
	- Thực hiện được VD3 và viết câu trả lời vào bảng phụ.
- Thuyết trình các bước thực hiện.
- Các nhóm khác nhận xét hoàn thành sản phẩm.

	Đánh giá, nhận xét, tổng hợp
	- GV nhận xét thái độ làm việc, phương án trả lời của học sinh, ghi nhận và tuyên dương nhóm học sinh có câu trả lời tốt nhất. 


HĐ3. Biến cố độc lập, công thức nhân xác suất
a) Mục tiêu:Biết được thế nào là hai biến cố độc lập và hình thành công thức nhân xác suất.
b) Nội dung:  HS nghiên cứu sgk và trả lời các câu hỏi
H1: Thế nào là hai biến cố độc lập? Cho ví dụ?
Ví dụ 4 :Có hai hộp cùng chứa các quả cầu. Hộp thứ nhất có 7 quả cầu đỏ, 5 quả cầu xanh. Hộp thứ hai có 6 quả cầu đỏ, 4 quả cầu xanh. Từ mỗi hộp lấy ra ngẫu nhiên 1 quả cầu.
a) Tính xác suất để 2 quả cầu lấy ra cùng màu đỏ.
b) Tính xác suất để 2 quả cầu lấy ra cùng màu.
c) Sản phẩm:
	II. Biến cố độc lập, công thức nhân xác suất
- Nếu sự xảy ra của một biến cố không ảnh hưởng đến xác suất xảy ra của một biến cố khác thì ta nói hai biến cố đó độc lập.



-  và  là hai biến cố độc lập khi và chỉ khi 

Ví dụ 4 : Gọi các biến cố : "Lấy từ hộp thứ nhất được quả cầu đỏ"

: “Lấy từ hộp thứ hai được quả cầu đỏ"

: “Hai quả cầu lấy ra cùng màu đỏ”

: “Hai quả cầu lấy ra cùng màu”

a) 

b) 



d) Tổ chức thực hiện
	Chuyển giao

	- Gv lấy các ví dụ thực tế, dẫn dắt để học sinh hiểu được thế nào là hai biến cố độc lập.
- Học sinh theo dõi, ghi chép bài.
- Gv nêu đề bài VD4

	Thực hiện
	 - HS thảo luận nhóm thực hiện nhiệm vụ.
- GV quan sát, theo dõi các nhóm. Giải thích câu hỏi nếu các nhóm chưa hiểu rõ nội dung vấn đề nêu ra

	Báo cáo thảo luận
	- Thực hiện được VD4 và lên bảng trình bày lời giải chi tiết
- Thuyết trình các bước thực hiện.
- Các nhóm HS khác nhận xét, hoàn thành sản phẩm

	Đánh giá, nhận xét, tổng hợp

	- GV nhận xét thái độ làm việc, phương án trả lời của học sinh
- Trên cơ sở câu trả lời của học sinh,GV kết luận, và dẫn dắt học sinh hình thành kiến thức mới về công thức nhân xác suất.



3. HOẠT ĐỘNG 3: LUYỆN TẬP
HĐ 1: Tính xác suất bằng định nghĩa cổ điển
a) Mục tiêu: HS tính được xác suất của biến cố
b) Nội dung: 
Bài tập 1: Gieo một đồng tiền cân đối và đồng chất 3 lần.
a) Xác định không gian mẫu
b) Tính xác suất của các biến cố sau:
A :" Lần đầu gieo được mặt sấp "
B: " Có ít nhất một lần gieo được mặt sấp "
c) Sản phẩm: 
	a. Kí hiệu : S là đồng tiền ra mặt sấp và N là đồng tiền ra mặt ngửa
Không gian mẫu gồm 8 phần tử:
Ω = {SSS, SSN, NSS, SNS, NNS, NSN, SNN, NNN}

b.Số phần tử của không gian mẫu: 
A:"Lần đầu xuất hiện mặt sấp"

A ={SSS, SSN, SNS, SNN} 

Vậy 
B: " Có ít nhất một lần gieo được mặt sấp "
B = { SSS, SSN, SNS, SNN, NSS, NSN, NNS}

Vậy P(B) =



d) Tổ chức hoạt động
	Chuyển giao
	- GV trình chiếu nội dung bài tập 1.
- GV yêu cầu HS suy nghĩ trình bày bài vào vở trong 5 phút
- HS quan sátt và tiến hàng hoạt động cá nhân trong 5 phút

	Thực hiện
	- GV quan sát HS hoạt động , hỗ trợ HS gặp khó khăn.
- Học sinh suy nghĩ trình bày bài

	Báo cáo thảo luận
	- GV gọi 1 HS lên bảng trình bày
- 1 HS lên bảng trình bày bài.         
- GV yêu cầu các HS khác nhận xét, đánh giá
- HS khác theo dõi, nhận xét, hoàn thiện sản phẩm.

	Đánh giá, nhận xét, tổng hợp
	- GV nhận xét thái độ làm việc, phương án trả lời của học sinh, ghi nhận và tuyên dương học sinh có câu trả lời tốt nhất. Động viên các học sinh còn lại tích cực,  cố gắng hơn trong các hoạt động học tiếp theo.
- Hướng dẫn HS chuẩn bị cho nhiệm vụ tiếp theo



HĐ 2: Tính xác suất bằng công thức cộng xác suất và hệ quả
a) Mục tiêu: HS tính được xác suất của biến cố
b) Nội dung: 
Bài tập 2: Trong hộp có10 bút bi đen và 7 bút bi xanh. Lấy đồng thời và ngẫu nhiên 4 chiếc bút. Tính xác suất lấy được:
a) 4 bút bi xanh
b) 2 bút bi đen và 2 bút bi xanh
c) ít nhất một bút bi đen
c) Sản phẩm: 
	Phép thử " lấy đồng thời và ngẫu nhiên 4 chiếc bút từ hộp có 17 chiếc bút "



 n() = 
a) Gọi A là biến cố " lấy được 4 bút bi xanh"  


 n(A) = 

P(A) =
b) Gọi B là biến cố" lấy được 2 bút bi đen và 2 bút bi xanh" 


 n(B) =

P(B) =
c) Gọi C là biến cố " lấy được 4 chiếc bút trong đó có ít nhất một bút bi đen"


:" Lấy được 4 bút bi xanh" = B





P ( C ) = 1-  1- 0,0147 



d) Tổ chức hoạt động
	Chuyển giao
	Phương tiện, thiết bị dạy học: Máy chiếu, bảng phụ
- GV trình chiếu ví dụ, yêu cầu HS làm việc theo nhóm trong thời gian 7'.
- GV hướng dẫn các nhóm thực hiện nhiệm vụ: Nhóm trưởng chia nhóm thành 3 đội theo lực học từ thấp đến cao theo thứ tự làm 3 phần trong ví dụ, thống nhất để có đáp án chung và cử thư kí viết vào bảng phụ trong thời gian cho phép
- HS các nhóm quan sát và tiến hành thảo luận theo nhóm trong 7 phút

	Thực hiện
	- GV quan sát HS hoạt động , hỗ trợ HS gặp khó khăn.
- Học sinh thảo luận nhóm
- Các nhóm thảo luận, thống nhất kết luận

	Báo cáo thảo luận
	- GV yêu cầu nhóm hoàn thành bài  trước tiên treo bảng phụ lên, các nhóm còn lại đổi bảng chấm chéo.
- Đại diện 1 nhóm báo cáo kết quả.         
- GV yêu cầu các nhóm nhận xét, đánh giá
- HS khác theo dõi, nhận xét, hoàn thiện sản phẩm.

	Đánh giá, nhận xét, tổng hợp
	- GV nhận xét thái độ làm việc, phương án trả lời của các nhóm học sinh, ghi nhận và tuyên dương nhóm học sinh có câu trả lời tốt nhất. 
- Các nhóm đánh giá chéo lẫn nhau.
- GV đánh giá một số HS thông qua câu trả lời phản biện.



HĐ 3: Tính xác suất bằng công thức nhân xác suất
a) Mục tiêu: HS tính được xác suất của biến cố
b) Nội dung: 
Bài tập 3: Đề kiểm tra trắc nghiệm 15 phút gồm 3 câu. Mỗi câu có 4 phương án trả lời và chỉ có một đáp án đúng. Nam chỉ trả lời đúng được một câu, hai câu còn lại Nam khoanh bừa. Tính xác suất để Nam trả lời đúng hai câu còn lại.
c) Sản phẩm: 
	Xét phép thử " Bạn Nam chọn ngẫu nhiên đáp án cho câu hỏi"
Biến cố A " Bạn Nam chọn đúng đáp án cho câu hỏi thứ nhất"

Do có 4 đáp án mà chỉ có  đáp án đúng nên XS bạn Nam trả lời đúng là
Xét biến cố B " Bạn Nam chọn đúng đáp án cho câu hỏi thứ hai"

Do có 4 đáp án mà chỉ có  đáp án đúng nên XS bạn Nam trả lời đúng là

Vì đây là hai biến cố độc lập nên XS để bạn Nam trả lời đúng cả 2 câu là 



d) Tổ chức hoạt động
	Chuyển giao
	Phương tiện, thiết bị dạy học: Máy chiếu, bảng phụ
- GV trình chiếu ví dụ, yêu cầu HS làm việc theo nhóm trong thời gian 5'.
- GV hướng dẫn các nhóm thực hiện nhiệm vụ: Nhóm trưởng hỏi ý kiến các thành viên rồi thống nhất để có đáp án chung và cử thư kí viết vào bảng phụ trong thời gian cho phép
- HS các nhóm quan sát và tiến hành thảo luận theo nhóm trong 5 phút

	Thực hiện
	- GV quan sát HS hoạt động , hỗ trợ HS gặp khó khăn.
- Học sinh thảo luận nhóm
- Các nhóm thảo luận, thống nhất kết luận

	Báo cáo thảo luận
	- GV yêu cầu nhóm hoàn thành bài  trước tiên treo bảng phụ lên, các nhóm còn lại đổi bảng chấm chéo.
- Đại diện 1 nhóm báo cáo kết quả.         
- GV yêu cầu các nhóm nhận xét, đánh giá
- HS khác theo dõi, nhận xét, hoàn thiện sản phẩm.

	Đánh giá, nhận xét, tổng hợp
	- GV nhận xét thái độ làm việc, phương án trả lời của các nhóm học sinh, ghi nhận và tuyên dương nhóm học sinh có câu trả lời tốt nhất. 
- Các nhóm đánh giá chéo lẫn nhau.
- GV đánh giá một số HS thông qua câu trả lời phản biện.



4. HOẠT ĐỘNG 4: VẬN DỤNG
a) Mục tiêu: HS biết vận dụng định nghĩa và cách tính xác suất của biến cố để tìm tòi các bài tập, chia dạng bài tập và giải chúng.
b) Nội dung
	PHIẾU BÀI TẬP SỐ 1





Câu 1[NB] :Cho ,  là hai biến cố xung khắc. Biết , . Tính .




A..	B..	C..	D..



Câu 2[NB]:Một tổ học sinh có  nam và  nữ. Chọn ngẫu nhiên  người. Tính xác suất sao cho hai người được chọn đều là nữ.




A..	B..	C..	D..

Câu 3[NB]:Gieo một con súc sắc cân đối và đồng chất. Tính xác suất để xuất hiện mặt có số chấm chia hết cho .




A..	B..	C..	D..



Câu 4[TH]:Một nhóm học sinh gồm  nam và  bạn nữ được xếp thành một hàng dọc. Xác suất để  bạn nữ đứng cạnh nhau bằng 




A..	B..	C..	D. .




Câu 5[TH]:Một hộp đựng  viên bi đỏ,  viên bi xanh. Lấy ngẫu nhiên  viên bi từ hộp đó. Tính xác suất lấy được ít nhất  viên đỏ.




A..	B..	C..	D..
Câu 6[TH]:Có 7 tấm bìa ghi 7 chữ “HIỀN”, “TÀI”, “LÀ”, “NGUYÊN”, “KHÍ”, “QUỐC”, “GIA”. Một người xếp ngẫu nhiên 7 tấm bìa cạnh nhau. Tính xác suất để khi xếp các tấm bìa được dòng chữ “HIỀN TÀI LÀ NGUYÊN KHÍ QUỐC GIA”.




A..	B..	C..	D..



Câu 7[VD]:Trên giá sách có  quyển sách toán, 3 quyển sách lý,  quyển sách hóa. Lấy ngẫu nhiên  quyển sách. Tính xác suất để trong ba quyển sách lấy ra có ít nhất một quyển là toán.




A.	B.	C.	D.




Câu 8[VD]:Để chào mừng ngày nhà giáo Việt Nam  Đoàn trường THPT Hai Bà Trưng đã phân công ba khối: khối , khối  và khối  mỗi khối chuẩn bị ba tiết mục gồm: một tiết mục múa, một tiết mục kịch và một tiết mục hát tốp ca. Đến ngày tổ chức ban tôt chức chọn ngẫu nhiên ba tiết mục. Tính xác suất để ba tiết mục được chọn có đủ ba khối và có đủ ba nội dung?




A..	B..	C..	D..
Lờigiải
ChọnA

Chọn ba tiết mục trong chín tiết mục có  cách chọn.

Gọi  là biến cố: ba tiết mục được chọn có đủ ba khối và có đủ ba nội dung.


Chọn tiết mục khối  có cách chọn


Chọn tiết mục ở khối  có  cách 

Và tiết mục ở khối  có 1 cách.

Nên có  cách chọn


Xác suất của biến cố : .









Câu 9[VDC]:Ba xạ thủ , ,  độc lập với nhau cùng nổ súng bắn vào mục tiêu. Biết rằng xác suất bắn trúng mục tiêu của , ,  tương ứng là ;  và . Tính xác suất để có ít nhất một xạ thủ bắn trúng.




A..	B..	C..	D..
Lờigiải
ChọnD



Gọi : “Xạ thủ thứ  bắn trúng mục tiêu” với . 


Khi đó : “Xạ thủ thứ  bắn không trúng mục tiêu”.



Ta có ; ; .

Gọi : “Cả ba xạ thủ bắn không trúng mục tiêu”. 

Và : “có ít nhất một xạ thủ bắn trúng mục tiêu”.

Ta có . 

Khi đó .






Câu 10[VDC]: Thầy X có  cuốn sách gồm  cuốn sách toán,  cuốn sách lí và  cuốn sách hóa. Các cuốn sách đôi một khác nhau. Thầy X chọn ngẫu nhiên  cuốn sách để làm phần thưởng cho một học sinh. Tính xác suất để số cuốn sách còn lại của thầy X có đủ  môn.




A..	B..	C..	D..
Lờigiải
ChọnB

Gọi A là biến cố “Số cuốn sách còn lại của thầy X có đủ 3 môn”, suy ra  là biến cố “Số cuốn sách còn lại của thầy X không có đủ 3 môn”= “Thầy X đã lấy hết số sách của một môn học”.



Số phần tử của không gian mẫu là: 









	PHIẾU BÀI TẬP SỐ 2


Câu 1[NB] :Cho  và  là hai biến cố xung khắc. Mệnh đề nào dưới đây đúng?

A..


B. Hai biến cố  và  không đồng thời xảy ra.


C. Hai biến cố  và  đồng thời xảy ra.

D..
Câu 2[NB] :Gieo một con súc sắc cân đối và đồng chất, xác suất để mặt có số chấm chẵn xuất hiện là




A..	B..	C..	D..







Câu 3[NB] :Lớp 11B có  đoàn viên trong đó  nam và  nữ. Chọn ngẫu nhiên  đoàn viên trong lớp đểtham dự hội trại ngày 26 tháng 3. Tính xác suất để  đoàn viên được chọn có  nam và  nữ.




 A..	B..	C..	D..




Câu 4[TH] :Trong một lớp học gồm có  học sinh nam và  học sinh nữ. Giáo viên gọi ngẫu nhiên  học sinh lên bảng giải bài tập. Xác suất để  học sinh được gọi có cả nam và nữ bằng 




A..	B..	C..	D..



Câu 5[TH] :Trong một hộp có  viên bi đánh số từ  đến , lấy ngẫu nhiên ra hai bi. Tính xác suất để hai bi lấy ra có tích hai số trên chúng là một số lẻ.




A..	B..	C..	D..




Câu 6 [TH]: Một cái hộp chứa  viên bi đỏ và  viên bi xanh. Lấy lần lượt  viên bi từ cái hộp đó. Tính xác suất để viên bi được lấy lần thứ  là bi xanh.




A..	B..	C..	D..





Câu 7[VD]: Một tổ có  học sinh nam và học sinh nữ. Chia tổ thành  nhóm, mỗi nhóm  người để làm nhiệm vụ khác nhau. Tính xác suất khi chia ngẫu nhiên nhóm nào cũng có nữ.




A..	B..	C..	D..
Lờigiải
ChọnD

Không gian mẫu .

Gọi  là biến cố “Chia mỗi nhóm có đúng một nữ và ba nam”


Số cách phân chia cho nhóm  là  (cách).




Khi đó còn lại nữ nam nên số cách phân chia cho nhóm  có  (cách).


Cuối cùng còn lại bốn người thuộc về nhóm  nên có  cách chọn.

Theo quy tắc nhân ta có số kết quả thuận lợi  (cách).

Vậy xác suất cần tìm là .




Câu 8[VD]: Một tổ có  học sinh nam và  học sinh nữ. Chọn ngẫu nhiên  học sinh. Xác suất để trong  học sinh được chọn luôn có học sinh nữ là:




A..	B..	C..	D..
Lời giải
ChọnC



Chọn ngẫu nhiên  học sinh trong  học sinh có  cách chọn.


Gọi  là biến cố: Chọn được  học sinh luôn có học sinh nữ.


Ta có số cách chọn được  học sinh nam là  cách chọn


Số phần tử của biến cố : 


Xác suất của biến cố : .










Câu 9[VDC]: Cho hai đường thẳng song song  và . Trên đường thẳng  lấy  điểm phân biệt; trên đường thẳng  lấy  điểm phân biệt. Chọn ngẫu nhiên  điểm trong các điểm đã cho trên hai đường thẳng  và . Tính xác xuất để  điểm được chọn tạo thành một tam giác.




A..	B..	C..	D..
Lờigiải
ChọnD

Số phần tử của không gian mẫu .


Gọi  là biến cố : “ điểm được chọn lập thành một tam giác”.






KN : Chọn  điểm trên đường thẳng  và  điểm trên đường thẳng  , có  cách.






KN: Chọn  điểm trên đường thẳng  và  điểm trên đường thẳng  , có  cách.

Nên .


Vậy xác suất để  điểm được chọn tạo thành một tam giác là .








Câu 10[VDC]: Có  tấm thẻ được đánh số từ  đến . Chọn ngẫu nhiên  tấm, tính xác suất để chọn được  tấm mang số lẻ,  tấm mang số chẵn trong đó ít nhất có  tấm mang số chia hết cho , kết quả gần đúng là




A..	B..	C..	D..
Lờigiải
ChọnD





Trong  tấm thẻ có  số lẻ,  số chẵn và  số chia hết cho .

Số phần tử của không gian mẫu: .


Gọi  là biến cố chọn được  tấm thẻ thỏa đề bài.






Số cách chọn  tấm thẻ trong đó có  tấm mang số lẻ,  tấm mang số chẵn trong đó ít nhất có  tấm mang số chia hết cho  là: .

Xác suất cần tìm: .




d) Tổ chức hoạt động
	Chuyển giao
	- GV: Chia lớp thành 4 nhóm. Phát phiếu học tập 1,2 cuối tiết của tiết trước
- HS:Nhận nhiệm vụ.

	Thực hiện
	Các nhóm HS thực hiện tìm tòi, nghiên cứu và làm bài ở nhà .

	Báo cáo thảo luận
	- HS cử đại diện nhóm trình bày sản phẩm vào tiết tiếp theo.
- Các nhóm khác theo dõi, nhận xét, đưa ra ý kiến phản biện để làm rõ hơn các vấn đề.
- Các nhóm đưa ra hướng giải quyết vấn đề trong tình huống mở đầu bài học.

	Đánh giá, nhận xét, tổng hợp
	- GV nhận xét thái độ làm việc, phương án trả lời của các nhóm học sinh, ghi nhận và tuyên dương nhóm học sinh có câu trả lời tốt nhất. 
- Chốt kiến thức tổng thể trong bài học. 



Mở rộng, tìm tòi
a) Mục đích: Vận dụng kiến thức đã học để thực hiện tìm xác suất của một biến cố qua định nghĩa, định lí.
b) Nội dung:  Học sinh đọc và nghiên cứu bài đọc: “ Mở rộng quy tắc cộng và công thức cộng xác suất”
c) Cách thức: + Học sinh tự đọc bài đọc: “Mở rộng quy tắc cộng và công thức cộng xác suất”
                       + Học sinh tự lấy ví dụ và tự thực hiện tìm xác suất của biến cố tại nhà.
[image: ]
[image: ]
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BAI POC THEM

M3 RONG QUY TAC CONG VA
CONG THUC CONG XAC SUAT

Quy the cdng con dude md réng i véi cac tap hap hiu han, c6 giao khéc rdng.
C6 thé chig minh dugc réing, véi hai tap hop hitu han A va B bét ki, ta o6
(A U B) = n(A) + n(B) - n(A r B) (quy t4c bao ham va loai trif).

VI dy 1. Mot t8 mudi ngudi & dugc choi hai mon thé thao 1a cau Iong va bong
ban. C6 nam ban dang ki choi cu long, b6n ban dang ki choi béng ban, trong A6
6 hai ban dang ki chai c& hai m6n. Hoi c6 bao nhiéu ban dang ki chai thé thao ?
Bao nhiéu ban khong dang ki chai thé thao 7
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Gidi. Kihigu X 12 t8p hop céc hoc sinh trong 16 ; A la
18p hap céc hoo sinh dang ki chai c4u Iong, B1a tap
hop céc hoc sinh daing ki choi béng ban (h.39), e thi
(%) =10,n(A) =5, n(B) =4, n(A ~ B)=2. Nhisvay

A U Ba tap hop céc ban dang ki choi thé thao. Vi
(A~ B) =2 nén s6 ban dang ki chai thé thao la

(AU B)=n(A) + n(B) ~n(A " B) =5 +4~2=7 (ban)

Tirdé, s6 ban khong dang ki chai mdn th thao nao I3 Hinh 39
nX0) - AU B)=10~7=3 (ban). B

Nha quy the cbng md rdng, ta c6 cong thifc cong x&c sust mé rong sau day.

Vi hai bién o8 A va B bat ki cing lién quan dén mt phép thi,
taco

P(A U B) = P(A) + P(B) - P(A.B).
Vi dy 2. Gieo ngéu nhién mot con siic séc can d6i ddng chat hai I&n. Tinh xac
sut ciia cac bién c6 sau
A+ "L&n thif nhat xust hign mat 6 cham" ;
B : "Lén thir hai xuét hién mat 6 cham” ;
C : "t nhat mot 14n xuét hién mat 6 chém" ;
D : "Khdng I&n ndo xuét hién mat 6 cham".
Gidi. Taco Q= ((i. /) |1 <, <6), trong d6 i Ia 56 cham xuét hign trong I&n gieo
thif nhét, /1 s ch&m xuéit hién trong 4n gieo thi hai, n(©) = 36. Nhu vay
A={(6.)| 1<j<6},nA)=6;
(,6) | 1<i<6),n(B)=6;
C=AUBD=C,ANB=((6,6)).nANB
it 06, theo dinh nghia ta c6
L BA), a1 i

Q) 36 Tn@) 36 6

Theo nhan xét ta c6.
P(C) = P(A U B) = P(4) + P(B) - P(A. B) =

Theo hé qué ta c6

= 1
P(D) = P(C) -PC)=1-—
(D) = P( P(C) 36
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